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O istraživanju

Istraživanje o izboru studija realizovao je sajt Prijemni.rs, najveći obrazovni portal koji je
posvećen upisu na fakultete, visoke i srednje škole. Cilj istraživanja je da se saznaju stavovi
maturanata – učenika četvrtih razreda srednjih škola, ali i drugih koji imaju nameru da se
školuju na fakultetima ili visokim školama u Srbiji, o izboru studija (zašto nastavljaju
obrazovanje, šta će i gde studirati, koji su im najvažniji kriterijumi prilikom izbora studija,
kako se pripremaju za upis...). Anketno istraživanje je sprovedeno od 8. marta do 5. maja,
putem veb-sajta www.prijemni.rs. Anketa je oglašavana preko mejling-liste sajta Prijemni.rs i
putem društvenih mreža. U ispitivanju je učestvovalo 217 ispitanika, koji su anketu
popunjavali onlajn.

Kako si saznao/-la za ovu anketu?

Osnovne karakteristike uzorka
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U istraživanju je učestvovalo 217 ispitanika, od toga su 81,6% žene, dok muškarci čine
18,4% od ukupnog broja svih ispitanika.

Mesto stanovanja ispitanika

Od ukupno 217 ispitanika, najveći broj, njih 41%, dolazi iz Beograda, slede Kragujevac i
Čačak sa 3,23%, a zatim Niš sa 2,76%.

Godina rođenja

Najveći broj naših ispitanika je 2002. godište (maturanti) i 2003. godište (treća godina
srednje škole).
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Srednja škola koju pohađaš / koju si pohađao/-la

Najveći broj naših ispitanika pohađa ili je pohađalo gimnaziju, njih 29,5%.

Rezultati istraživanja

Zbog čega želiš da studiraš?

Izjašnjavajući se o razlozima zbog kojih maturanti planiraju da nastave svoje obrazovanje,
63,13% ispitanika je izjavilo da želi da stekne više znanja u oblasti koja ih interesuje, a
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40,55% smatra da sa diplomom ima veće šanse za nastavak školovanja i rad u inostranstvu
i ova dva razloga se pokazuju kao daleko najbitniji. Njih 29,25% kao razlog je navelo da će
sa diplomom lakše naći posao, dok 10,14% ispitanika upisuje studije jer ne želi da se odmah
zaposli, a 5,07% ispitanika upisuje studije zato što porodica to očekuje od njih.

Šta planiraš da upišeš?

Učesnike ankete smo i ove godine pitali šta planiraju da upišu. Najveće interesovanje vlada
za društveno-humanističke nauke, koje je kao svoj izbor navelo 79 ispitanika, dok se za
prirodne nauke odlučilo njih 24. Za medicinske nauke odlučilo se njih 50, dok je najmanje
interesovanje za umetnost i bezbednost. Za tehničko-tehnološke nauke odlučilo se njih 25.

Kako si doneo/-la odluku šta želiš da studiraš?

Na pitanje kako su doneli odluku šta žele da upišu, 87,1% ispitanika je odgovorilo da su
odlučili na osnovu svojih interesovanja, a 23,04% je odgovorilo da su procenili šta može da
bude najisplatljivije.
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Šta je presudilo za tvoju odluku da li ćeš studirati?

Izjašnjavajući se šta je presudno za njihovu odluku da li će studirati, 43,78% ispitanika je
reklo da je to informacija koju su dobili od fakulteta.

Kada si doneo odluku o izboru studija?

Na pitanje kada su doneli odluku o izboru studija, 62,21% ispitanika je odgovorilo da su
doneli odluku u višim razredima srednje škole, 22,12% njih je odluku donelo za vreme
osnovne škole, a 16,67% je odgovorilo da su doneli odluku u prvim razredima srednje škole.
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Šta planiraš da upišeš?

Po ovom pitanju ispitanici imaju jasno formiran stav. Većina učesnika ankete, njih čak 72,4%,
planira da upiše fakultet. Za strukovne studije se odlučilo 8,3%, dok je onih koji će pokušati
da upišu fakultet, ali će upisati visoku školu ako ne uspeju u toj nameri 12%. 7,4% ispitanih
nije sigurno ili ne zna da li će upisati visoku školu ili fakultet.

Gde planiraš da nastaviš studije?

Na pitanje u kojem gradu planiraju da studiraju, 45,16% maturanata je izjavilo da će menjati
svoje mesto školovanja jer u njihovom gradu ne postoji adekvatan fakultet / visoka škola gde
bi mogli da studiraju. Studije u svom gradu planira da upiše 39,17% ispitanika, a 7,83%
ispitanika se i dalje nije odlučilo gde će studirati. Takođe, 4,61% ispitanika je dalo odgovor
da će studije upisati u inostranstvu, a 3,23% anketiranih je izjavilo da će promeniti grad iako
u njihovom gradu postoji fakultet / visoka škola iz oblasti koju bi želeli da studiraju.
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Da li planiraš da upišeš privatni ili državni fakultet (visoku školu)?

Među učesnicima ankete, 40,55% potencijalnih studenata se odlučilo da će probati da upiše
državni fakultet, ako ne upadnu na budžet, upisaće privatni; 40,55% ispitanika će pokušati
da upiše državni i to posmatra kao jedinu prihvatljivu opciju, a 8,7% će probati da upiše
državni, pa ako ne upadni ni na samofinansiranje, upisaće privatni. 7,37% ispitanika će
upisati privatni fakultet.

Koji kriterijumi su ti bitni prilikom izbora fakulteta?
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Kada je reč o najbitnijim kriterijumima koji presuđuju o izboru studija, ispitanicima je i ove
godine najbitnije da studiraju ono što ih interesuje i ono što vole, što je opcija za koju se
izjasnilo njih 76,5%. Takođe, visok procenat njih, 65,9%, odlučio se za znanja koja su
primenljiva u praksi, kao i mogućnosti zapošljavanja – ovaj kriterijum označilo je njih 59,45%.
Budućim studentima je veoma bitan i stručan profesorski kadar (42,4%), a važna im je i
akreditacija same institucije (38,71%), ali i visina potencijalne zarade koju bi omogućavao
završetak tog fakulteta / visoke škole (34,10%) i dobra organizacija službi na fakultetu /
visokoj školi (36,41%). Prema mišljenju 29,49% ispitanika, uz obaveze na studijama treba da
im ostane dovoljno slobodnog vremena za druge aktivnosti, 16,59% ispitanika je reklo da im
je bitan percipirani stepen težine završetka studija, a 17,97% ispitanika je reklo da im je bitno
da konkurencija ne bude prevelika kod upisa na željeni fakultet ili visoku školu. Najmanje
važni kriterijumi ove godine su imidž fakulteta / visoke škole, mišljenje porodice i blizina
fakulteta.

Kako ćeš finansirati studije?

Većina ispitanika, njih 68,2%, planira da finansira svoje studije iz budžeta Republike
Srbije, 17,1% je planiralo da se zaposli tokom studija kako bi finansirali školovanje, 14,29%
izjavilo je da će im roditelji plaćati studiranje, dok 0,46% ispitanika planira da se školuje
putem kredita.
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Kako ćeš finansirati studije ako se ne upišeš na budžet?

Većina ispitanika, čak 52,53%, kaže da će im roditelji finansirati studiranje ukoliko se ne
budu upisali na budžet, 46,54% njih će potražiti posao, dok njih 11,52% neće ništa studirati
ukoliko „ne upadne” na budžet države.

Da li si tokom srednjoškolskog obrazovanja radio/-la nešto što ti je
donosilo prihode?

Naši ispitanici su tokom srednje škole u najvećoj meri radili sezonske poslove, njih 27,7%, a
odmah zatim sledi opcija da budući studenti uopšte nisu radili tokom srednje škole. Što se
tiče ostalih poslova, oni su zastupljeni u sledećim procentima: promocije – 9,7%, sport –
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9,7%, fizički poslovi – 9%, rad u restoranima i kafićima – 8,3%, prodavac – 7,2%, kladionica
– 1,1%.

Planiraš li odlazak na profesionalnu orijentaciju?

Na pitanje o profesionalnoj orijentaciji, 39,17% ispitanika je dalo odgovor da su razmišljali da
odu, 29,96% ispitanih je izjavilo da ne znaju tačno šta je to, 21,66% anketiranih uopšte ne
zanima profesionalna orijentacija, 15,21% se izjasnilo da su već bili na profesionalnoj
orijentacija.

Da li si planirao odlazak na organizovanu pripremu za prijemne?
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Na pitanje da li su planirali da odlaze na organizovanu pripremu za prijemni 52,07%
ispitanika je dalo odgovor da neće ići, već da će se samostalno pripremati, a 47,93%
ispitanih je izjavilo da će ići i da im je to veoma važno.

Gde planiraš da se pripremaš?

Većina ispitanika, njih 64,52%, izjasnila se da će se samostalno pripremati za prijemni,
41,94% se izjasnilo da će ići na privatne časove, 22,58% će pohađati organizovanu
pripremu u okviru svoje srednje škole, dok će 16,59% njih ići na pripremnu nastavu na
matičnom fakultetu ili visokoj školi. Njih 8,29% će se pripremati na srodnom fakultetu ili
visokoj školi.

Kako ćeš se informisati o fakultetu ili visokoj školi koju ćeš
upisivati?
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88,94% ispitanika se izjasnilo da će se informisati na sajtu fakulteta, 41,47% će se raspitati
lično na fakultetu, 41,47% je reklo da će se informisati na sajtu Prijemni.rs. 36,87% će se
raspitati kod prjatelja/rodbine, 34,1% preko društvenih mreža, 22,58% putem drugih
obrazovnih sajtova, 20,28% njih je reklo da će se raspitati u školi od stručnog osoblja, a
4,61% njih putem bele štampe.

Kada pretražuješ informacije u vezi sa obrazovanjem, šta koristiš
češće?

Na pitanje koji uređaj koriste prilikom pretrage informacija u vezi sa obrazovanjem 58,83%
ispitanika je dalo odgovor da jednako koristi i mobilni telefon i desktop računar. 28,11%
ispitanika je reklo da koristi samo mobilni telefon, dok je 13,36% reklo da koristi samo
desktop računar.

Koji operativni sistem koristiš na mobilnom telefonu?
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Najviše budućih studenata koristi operativni sistem Android, njih 70,05%, a na drugom
mestu je iOS sa 27,65%.

Koje obrazovne sajtove posećuješ?

60,37% ispitanika se izjasnilo za sajt Prijemni.rs, 59,91% za sajt Edukacija.rs, 58,53% je
reklo da posećuje sajtove fakulteta / srednjih škola. 14,75% koristi sajt Matematiranje.in.rs,
9,68% koristi sajt Predavanja.com, Kultivisise.rs koristi 6,45%, a Elementarium.cpn.rs koristi
0,92%.

Koju društvenu mrežu najviše koristiš?

Kada je reč o društvenim mrežama, naši ispitanici najviše posećuju Instagram, i to njih
76,04%, na drugom mestu, sa 16,13%, nalazi se YouTube, dok su Facebook i Pinterest
zauzeli treće mesto sa svega 3,69%. Twitter se našao na četvrtom mestu sa 0,46%.
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Da li si upoznat/a sa aplikacijom Maturang, koja ti pomaže da se
pripremiš za prijemni?

Kad je reč o aplikaciji Maturang, 16,59% ispitanika zna za ovu aplikaciju, dok je 27,19% i
koristi, a 56,22% ispitanika nije bilo upoznato sa aplikacijom Maturang.

Koji messenger najviše koristiš?

Kada je reč o aplikacijama za razmenu poruka, naši ispitanici najviše koriste WhatsApp, i to
njih 69,59%, na drugom mestu, sa 18,89%, nalazi se Viber, dok je Facebook zauzeo treće
mesto sa svega 11,52%.
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Analiza ukrštenih rezultata istraživanja

Mesto gde će studirati / Da li planiraju da upišu državnu ili privatnu
instituciju

Maturanti koji žive u većim univerzitetskim gradovima (Beograd, Novi Sad, Niš) pokazuju
veće interesovanje za privatne fakultete i visoke škole. Kod maturanata iz ostalih gradova je
veća zainteresovanost za studiranje na državnim fakultetima i visokim školama (kao što
pokazuju i sumirani rezultati).

Da li će studirati privatni ili državni fakultet / Kako planiraju da finansiraju studije

Od maturanata koji planiraju da studiraju na državnim fakultetima, naravno, najveći je
postotak onih koji planiraju da finansiraju svoje studije iz budžeta Republike Srbije (68,2%).
Od preostalih ispitanika, njih 17,05% je reklo da planira da se zaposli pored studija. Oko
14,9% ispitanika je odgovorilo da će im roditelji plaćati školarinu. Što se tiče uzimanja
kredita, njih 0,46% je izjavilo da planira da ga podigne kako bi platili svoje studije.

Kod maturanata koji ne budu uspeli da upišu fakultet na budžet, većina njih se izjasnila da
će roditelji snositi troškove studiranja – 52,53%. Njih 46,54% će potražiti posao, dok oko
11,52% njih neće ništa studirati, a mali procenat – oko 2,3% ispitanika – odgovorio je da bi
uzeli kredit.

Rezime
Nakon detaljne analize ispostavlja se da od ukupnog broja ispitanika – njih 217 – njih 16 želi
da upiše privatne fakultete. Prema rezultatima ankete sprovedene među maturantima putem
sajta Prijemni.rs, osnovna motivacija za studiranje maturantima je želja da steknu više
znanja iz oblasti koje ih interesuju (76,5% njih je to navelo kao glavni razlog), kao i stav da
će steći znanja koja su primenljiva u praksi (65,9%). Na trećem mestu, sa 59,45%, jeste stav
da će sa fakultetskom diplomom lakše naći posao. Manje važne stvari prema našim
ispitanicima su stručan profesorski kadar – 42,4%, da je institucija akreditovana – 38,71%,
dobra organizacija svih službi na fakultetu – 36,41%, visina potencijalne zarade koju bi
omogućavao završetak tog fakulteta / visoke škole – 34,1%, prihvatljiva školarina – 31,8%,
da im ostavlja dovoljno slobodnog vremena za druge aktivnosti – 29,49%. Ono što su naveli
kao najmanje važne činjenice koje se tiču upisa jeste: da nije prejaka konkurencija za upis –
17,97%, koliko je teško završiti studije – 16,59%, imidž fakulteta – 12,9%, mišljenje
porodice/prijatelja – 10,14% i blizina fakulteta – 6,45%. Među budućim studentima vlada
najveće interesovanje za studije u oblasti društveno-humanističke nauke (36,41%), zatim
slede medicinske nauke (23,04%), tehničko-tehnološke nauke (11,52%),
prirodno-matematičke nauke (11,06%), bezbednost (9,22%) i umetnost (8,76%). Izgleda da
su maturanti solidno procenili koji su profili traženi na tržištu rada. U izboru fakulteta,
odnosno visoke škole, maturanti pokazuju visok osećaj za praktičnost i razmišljanje o svojoj
budućnosti nakon studija. Na prvom mestu razloga za izbor fakulteta/škole je ipak želja da
studiraju ono što vole (36,13%), a nju prati (kao znatno manje važan razlog) mišljenje da sa
diplomom imaju više šanse za nastavak školovanja i posao u inostranstvu (40,55%), kao i da
je sa diplomom lakše naći posao (29,95%). Među razlozima koji se često navode su i
stručan profesorski kadar, prihvatljiva školarina i dobra organizacija visokoškolske ustanove.
Međutim, u objašnjenjima zašto se apsolutna većina maturanata odlučuje za državne
obrazovne institucije raste značaj finansijskih faktora – državni fakulteti su jeftiniji i postoji
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mogućnost studiranja na budžetu, stanovanja u studentskom domu, te ishrane u menzi.
Sledeći razlog je priznatost studija i kvalitet nastave, kao i stepen poverenja. Maturanti koji
će studirati na privatnim fakultetima, međutim, kao glavne agrumente za tu odluku navode
„sam tretman studenata”, bolje uslove studiranja, lakši proces upisa, zagarantovano
zaposlenje, manje studentske grupe i veću posvećenost profesora studentima. Zanimljivo je
da je svest o značaju profesionalne orijentacije u odnosu na prošlu godinu opala: pretprošle
godine, 18% anketiranih izjavilo je da ne zna šta je profesionalna orijentacija, prošle godine
taj odgovor je navelo 21% anketiranih, a ove godine to je reklo 23,96% ispitanika. A da bi se
taj željeni fakultet ili visoka škola i upisali, većina maturanata koji posećuju sajt Prijemni.rs je
svesna da treba i da se dodatno potrudi, te je 47,93% njih bilo na pripremnoj nastavi za
prijemni ispit ili će na nju ići, dok 52,07% maturanata tvrdi da im je postojeće znanje dovoljno
za prolaz na prijemnom. Očekivano, najveća gužva na prijemnim ispitima bude u većim
gradovima i većim univerzitetskim centrima (Beograd, Novi Sad, Niš). Mali je broj onih koji
hoće da odu iz svog mesta iako u njemu postoji fakultet ili škola koju žele da upišu (3,23%).
Više od polovine onih maturanata (52,53%) koji planiraju upis na privatne fakultete je reklo
da će im studije finansirati roditelji, a 46,54% da će raditi honorarno. Kod maturanata koji
planiraju upis na državni fakultet, glavni izvor finansiranja studija je budžet (68,20%). Što se
motiva za studiranje tiče, ako posmatramo odgovore maturanata koji planiraju upis na
državni fakultet / visoku školu i maturanata koji planiraju upis na privatnu instituciju, nema
većeg odstupanja u strukturi.
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